

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCION, ADMON. E IMPRESA

POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUSCRIPTOR

que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

PRECIO DE SUSCRIPCION

En toda España. . . . 1 peseta al mes.

ANUNCIOS

En 2.ª y 3.ª plana. . . . 0.50 cts. línea

En 4.ª 0.10

ESQUELAS, SEGUN TARIFA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EDICION DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CENTS.

NOTA DEL DIA

Habla Llorens

No cabe dudar, que no ha de existir por ahora nota de actualidad más interesante que los sucesos de Melilla...

Esto ocurre hoy con las manifestaciones hechas por el diputado carlista señor Llorens, a su regreso del campo de operaciones.

En otro lugar del periódico, transcribimos íntegramente las manifestaciones del ilustrado diputado, para que nuestros lectores puedan hacerse cargo de cuanto ha visto en el campo de operaciones el señor Llorens.

Contrastan en alto grado las manifestaciones hechas por un diputado de oposición, no sólo al Gobierno, sino al regimen, con las recientemente hechas por un teniente general, exministro de la Guerra y futuro presidente del Consejo, al juzgar por los golpes que se le está dando a la muletilla de «si se me encargara de formar Gobierno...»

El señor Llorens que ha visto por sus propios ojos cuando en Melilla está ocurriendo, dedica entusiastas alabanzas al Ejército, habla del acierto de las operaciones realizadas y especialmente se ocupa de la magnífica retirada realizada y dirigida por el general Marina en la acción del 27 de Julio, y dirige grandes aplausos a la figura del ilustre general en jefe a quien considera insustituible y de cuyas altas dotes militares hace grandes elogios.

Estas alabanzas, nacidas de cosas vistas y que el señor Llorens dedica al Ejército y a la ilustre personalidad de su general en jefe, confortan más el espíritu público que aquellas otras del exministro anteriormente aludido de «si fuera a Melilla» «si se me confiara la dirección del Gobierno», ó aquellas en que se permite dudar de la eficacia de ciertas operaciones que se suponen proyectadas.

Curioso es el contraste y como curioso lo hacemos constar, dedicándole de paso a Heraldo de Madrid, para cuando hable de los elementos liberales del país, de los que solo cabe reconocer, su quietismo ejemplar, su mansedumbre persistente, su resignación conmovedora.

Sarissa Palladia

Fue, efectivamente, el autor de la frase, el prebitero de feliz memoria y elocuente orador sagrado don Mariano Pérez Esteban. Adicionado a que las cosas participasen de la profundidad del concepto, que a él le distinguía, caía en verdadera originalidad; buena prueba de ello la rotulación de los volúmenes de su selecta biblioteca, los grabados que había colocado en la puerta del despacho y ciertas inscripciones que mandó hacer en varias paredes de su casa.

No era, por tanto, pretensión en el idioma, más bien era rebuencamiento, hijo de la propensión a lo enrevesado y difícil. Por eso el sarissa palladia, bien ó mal traducido, ha sido el tormento de más de cuatro aficionados al latín.

Para traducirlo precisa penetrarse de la idea que trata de exponer; pues acogerse al sentido lite-

ral y su al libro, se corre peligro de hacer más obscuro el pensamiento.

Sarissa, si me permite el señor Tornel, no significa herida, sino el instrumento, con el cual se causa. No es ciertamente esta palabra de las que más baxen los clásicos.

Tito Livio la usa pero significando como yo decía en mi anterior «lanza» ó «pica», esto es, instrumento destructor al que él aplicó palladia que si bien significa lo que pertenece a la guerra, el autor le debió dar esta otra aplicación para justificar la destrucción por «las revueltas sociales».

Yo he visto la explicación del señor Tornel y me he maravillado de su feliz inventiva.

Diez mil años, en el supuesto de que los viviesen, ¿estaría yo mirando la autódica inscripción y no doy con la salida de la guerra de la independencia fué la causa del empobrecimiento del hospital; y crea el amigo don José, que no digo esto con doble intención. Casi creo que la corrección de la inteligencia mía obedece a la obsesión del juicio que he formado.

Para explicar más la apreciación mía está el neoteris diebus (en nuestros días) que en modo alguno puede referirse a la época remota que alude el señor Tornel.

Copíemos pues la frase completa y con el texto a la vista démosle la debida traducción.

ANNO DOMINI MDCCC X PONTIFICANT. PIO. P. VI. CAROLO-QUEIV REGNANTE, UT VIRUS SENIORUM ET REGNUM. POTIUS ALERT. QUAM ZEPOTANCIUM SANITAT. HONCE ZE NIFIC. ANTISTES CARTA GINIEN. VICTO LOPEZ COEQU GATHEORALICIO OPTULANTE EXTRUIT. DIVINAE CHARITATIS MANUS BONIS EX ABUNDANTE CUMULAVIT ANT TEMP; AST NEOTERICIS DIEBUS PALLADIA SARISSA INCONSULTO PAURAVIT.

Prescindamos de la primera parte que como se vé es la historia del edificio y los fines para que se fundó, y fijémosnos en la segunda, que es donde se encuentra el punto de la cuestión.

«En tiempos antiguos la mano de la divina caridad, acumuló en él de un modo abundante los bienes. Mas en los moderados días los males de la Guerra, sin el señor Tornel (la piqueta revolucionaria, las revueltas sociales, día yo) le empobrecieron de un modo desconsiderado.»

¿Por qué traduzco así? Porque «la lanza» que abió abundante herida en las rentas de los establecimientos benéficos no fueron las atenciones más ó menos gravosas que a chebe ellos se echaron, sino la mala administración, la desamortización y otros males, que al por los estragos no peronen a la guerra, como causa ocasional en nada son debidos a la guerra.

Yo celebro grandemente que el señor Tornel haya citado autoridades de prestigio tanto, como el señor Escartín y Baquero.

Si la desgracia nos arrebató una figura de tan extraordinario relieve como el Sr. Escartín, réstanos por fortuna otras de no menos valer como es: Sr. Baquero, y steate es tan amable que se digna ilustrarnos con su juicio, por él podremos saber no solo la traducción, sino la historia del hospital de San Juan de Dios, los bienes que todavía ruedan por esos muros de Dios, y de cuando datan las estrecheces que ahogan a este benéfico establecimiento.

Y hé aquí por donde el sarissa palladia citado por el señor Tornel puede acarrearlos beneficiosos frutos, especialmente al que ante la autoridad de tales maestros le parece todavía inmodesto el título de APRENDIZ.

Desde Mazarrón

DONATIVO ESPECIAL

En la Junta popular celebrada en la Casa del pueblo y que presidió el primer Teniente de alcalde don Antonio Belmonte Sanchez, con asistencia de personas de todas las clases sociales de la población, con el objeto de reunir fondos para las familias de los reservistas que han marchado a la guerra de Melilla para pelear con los rifefios y mantener incólume al honor de nuestra amada Patria, y también para los heridos que resultan y que son hijos de nuestro querido pueblo, el señor Belmonte, con esa generosidad que le distingue, y esa altura de miras que le hacen tan simpático entre sus vecinos, ofreció donar con mil pesetas mensuales del presupuesto municipal los fondos que se recolecten para estas desgraciadas familias, y nos extraña muy mucho que en la sesión celebrada por el ayuntamiento en el día de ayer, no dijera una sola palabra el señor Belmonte de este filántropo donativo que afecta al Erario Municipal, por lo que nos hace presumir que estas mil pesetas sean para abonarlas de su peculio particular, pues ciertamente este obolo será de los más esquilados que se hagan a la benéfica Junta.

UNA PREGUNTA

Quisiéramos, que por quien pueda decirnos, se nos manifestase, si marcha bien el reloj que el señor Belmonte encargó al secretario in-

terino, cuando éste fué a Murcia a evacuar ciertos cometidos en asuntos de quintas.

INTRUSOS

No ocuparemos muy detenidamente de los individuos que se hallan ejerciendo cargos profesionales sin títulos algunos que les garantizan para semejante intrusión, y que ciertamente tiene su sanción en el Código Penal.

Hay que exterminar las intrusiones, sean quien fueren los infractores.

CORRESPONSAL

28-8-909.

Desde Torreveija

(POR CORREO)

El desfile de forasteros ha sido estos últimos días muy acentuado; entre los murcianos distinguidos que han salido para esa recordamos al diputado provincial don Joaquín Carreño y al bizarro oficial de Caballería don José María Selgas acompañado de su distinguida familia.

Movimiento sísmico

Esta madrugada a las cuatro y treinta y cinco de la misma se sintió una fuerte sacudida que duró cuatro segundos siendo la dirección de la misma de E. a O.; dicho fenómeno se repitió con mucha menor intensidad a las seis y cuarto produciendo la natural alarma.

CORRESPONSAL.

19-8-909.

La campaña en el Rif

Los perros en la guerra

El servicio de los perros en las ambulancias de la Cruz Roja.

Dice «La Epoca»:

«La amabilidad del mayor inglés, Richardson, que ayer nos fué presentado en el hotel donde se hospedaba, nos permite ampliar con algunos interesantes datos la breve noticia que hemos publicado acerca del importante y humanitario servicio de sus perros en las ambulancias de la Cruz Roja.

Mister Richardson alcanzó el grado de comandante, perteneciendo al regimiento de Infantería número 43.

Pasó luego a la reserva, por lo que se retiró a vivir en la Policía Inglesa, para dedicarse al frente de sus perros, auxiliares de los agentes de Seguridad.

Cuando Richardson tuvo conocimiento de los sucesos de Melilla, solicitó una entrevista en Londres con el duque de S. Albán, a quien comunicó sus deseos de regalarle uno de sus perros para que fueran utilizados sus servicios en la campaña de Melilla.

El duque de S. Albán aceptó el ofrecimiento, y poco después le fué entregado el perro, que el duque regaló, a su vez, a la Emperatriz Eugenia.

La Emperatriz, conocedora de la importancia de los servicios que prestan en campaña estos perros ingleses, dispuso que «Joife», nombre a que atiende la perra registrada, y que es un hermoso ejemplar de la raza «Bloodhound» fuese enviada como regalo a la Reina doña Victoria.

Pocos días después fué recibido por la Reina en el Palacio de Miramar el mayor Richardson, quien se echó de balob de la soberana frase de agradecimiento.

Como detalle curioso debe consignarse el hecho curioso de que

los dos perros que acompañaban a Colón en las carabelas, al hacer el descubrimiento de América, pertenecían a la preciada raza de los «Bloodhounds», cuyos servicios han sido muy apreciados durante la guerra ruso-japonesa.

El coste ordinario de esta clase de perros oscila entre 107 y 125 libras esterlinas. El mayor Richardson posee muchas condecoraciones de diferentes países, especialmente de Rusia, y el Emperador le hizo llamar a Palacio para felicitarle por los servicios prestados con sus perros, que encontraron trajeron del campo japonés más de 23 heridos, los cuales hubieran perecido a no ser descubiertos por los perros.

En España no recordamos que se hayan empleado hasta ahora perros de esta clase, que indudablemente han de prestar importantes servicios en las ambulancias de la Cruz Roja.

El mayor Richardson ha salido con dirección a Melilla, acompañado por un oficial de nuestro Ejército.

El mes transecurrido

Todas las noticias de Melilla, entre las que leen en las particularidades de los oficiales que allí están, convienen en que no se ha perdido el tiempo durante el mes que pronto terminará:

Siempre fué preciso aguerrir las unidades tácticas en el terreno mismo donde han de combatir, pues cada teatro de operaciones tiene su fisonomía especial y sus necesidades propias; pero con el sistema moderno de reclutamiento y movilización, exagerado aquí por la reducción del contingente de paz, dicha precisión reviste el carácter de una imperiosa ó ineludible necesidad.

Para empresas como la actual, dicen muchos, y así piensan fuera

de España, que son convenientes tropas especiales y formadas de otro modo.

«¿Quién lo duda; pero la escasez de recursos tenía muy limitado el número de unidades de tal clase, y hemos tenido que proceder con lo que teníamos.

Nadie niega la conveniencia de tener un traje de caza para salir al campo con la escopeta; pero el que no tiene y se ve obligado a ir a una expedición cinegética, elige entre sus ropas la más adecuada, y con ella se presenta.

En los primeros momentos, no está muy cómodo: mas al fin el traje se amolda, y la cacería se verifica. Mucho y bien han trabajado y trabajan allí nuestros oficiales, haciendo lo que no teníamos: soldados.

El resultado ya se ha visto, y aún se ha de ver más.

Mientras a la media brigada del general Aguilera no se ligan otras fuerzas, no hay que dar a su movimiento una importancia desusada.

«La tarea de adivinar planes es penosa y deslucida, además de ofrecer el inconveniente de partir de bases poco fundadas.

La importancia del Zoco El-Arba es muy relativa en cuanto al fin de las operaciones, y depende de las fuerzas que tomen ese camino.

«Pero ¿cuál es el fin de dichas operaciones?—preguntan muchos.—En nuestro modesto entender, no es ni puede ser otro que destruir, ó por lo menos neutralizar, el núcleo combatiente de los rifefios. Lo demás vendrá luego solo.

La lucha en el Peñón de Velez.

La agencia Fabra transmite una interesante carta de su corresponsal en el Peñón de Velez de la Gomerá, de la cual tomamos las siguientes noticias:

«Desde que en Melilla ocurrieron los primeros sucesos, y muy especialmente desde que las hábiles fronteras de Alhucemas están en lucha con dicha plaza, venía observándose en los moros de estas cercanías una conducta enigmática. Aun cuando hacían presente de continuo su adhesión a la plaza, no por eso dejaban de translucir que los Bent-Urriagel les impondrían la ruptura con nosotros.

La lucha se inició el día en que el cañonero «General Concha» apresó a una barca mora, en la que se suponía llevaban contrabando. Sin embargo, aún siguieron los moros haciendo protestas de amistad y confidencias engañosas.

Por las especiales condiciones de esa plaza, merece alguna atención la lucha en que ella se desarrolla. Encabada en la ensenada comprendida entre la Punta del Baba y la del Gomerano, se halla dominada por el monte donde están los elementos del antiguo castillo del Morabito, al Este de la plaza, y otros menos elevados, aunque más próximos, desde nuestro Sur al Sudoeste, y cuyas elevaciones distan de nosotros desde 800 a 1.000 metros: llegando la ladera de la que es en dirección Sur, llamada del Cantil, hasta unos 80 metros de nuestros puntos avanzados, cuales son la Isleta y el Varadero.

Nuestro enemigo ocupa posiciones ventajosísimas; pues cuanto más se retira mayor es el campo de acción que a su vista se presenta, pudiendo ver perfectamente la mayoría de nuestras calles.

Apenas salen a la calle los vecinos de las casas situadas en ella, ó se asoman a los balcones, les lueven las balas del enemigo, el cual, conocedor de la plaza, accha nuestros menores movimientos, valiéndose no solo de la simple vista, sino

que para aprovechar más sus miradas hace uso de anteojos.

El comandante militar de la plaza, don Alfonso Alcayna, previniendo lo que pudiera ocurrir, adoptando las medidas necesarias para proteger los lugares más expuestos, sirviéndose para los atrincheros, mientas de sacos terrosos y cajas con arena. Gracias a esta previsión no hemos tenido que lamentar por nuestra parte baja ninguna; cosa que parece imposible para los que conocen la importancia de las posiciones enemigas y los elementos que las favorecen.

Infinidad de enormes rastros, multitud de grietas, rocas, cuevas, etc., sirven de atrincheros, sin contar los por ellos levantados. Desde el día en que se rompieron las hostilidades, varias balas atravesaron las maderas de nuestros balcones. Si de noche se asoman a las azoteas algunos para apreciar detalles de los combates, oyen silbar las balas que pasan por encima de sus cabezas; de día sería peligrosísimo hacer ensayos de esta naturaleza.

Hemos tenido que adoptar el mismo sistema de los moros, para poder neutralizar sus ventajas. En todos los puntos estratégicos se construyen parapetos aspillados, siendo preciso también enubrirlos para evitar su vigilancia desde las cimas del Morabito y del Cantil.

Llega la osadía del enemigo a tal extremo, que aun de día apocamos los fuegos que desde la Punta nos hace, hallándose esta situada a unos 80 a 100 metros de la Isleta y Varadero, sin que nos sea posible exterminarlos por serceros de plazas para fuego indirecto, necesario para dicho objeto, así como hacerlos desalojar los balcones donde se guarecen.

La Artillería no puede estar mejor dirigida; no hay disparo que yerro; pero hay que reconocer la necesidad del tiro por elevación para desposeerlos de la seguridad que les ofrecen los peñascos y depósitos de las montañas que circundan el Peñón. La infantería también desempeña, incansable como siempre, su importante misión.

Las ametralladoras están admirablemente dirigidas por los cabos Juan Gomez Blanco y Jusa Garcia Galledo, el segundo de los cuales cogió la yema del pulgar con la ametralladora, y volvió a su puesto tan pronto le hicieron la cura.

El trabajo que tiene la guarnición es enorme: apenas si el enemigo le deja tiempo para descansar; pero mayor aún es el coraje que experimenta al ver que ha de concretarse a permanecer dentro del recinto de la plaza, cuyos muros, aprisionándola, la aboga. Todos querían ser los primeros en saltar al campo enemigo.

El cañonero «General Concha» ha rivalizado en valentía con los de la plaza.

Llegó a tal extremo su temeridad que nos inquietaba su mucha proximidad a la costa, para apreciar mejor la situación del enemigo y batió con mayor eficacia.

Llovían las balas, pero pueda estar satisfecho de su colaboración; tal fué el castigo que su artillería impuso, juntamente con la nuestra, que apenas oye el enemigo los estampidos y ve los fogonazos, queda en absoluto silencio toda su línea de fuego.

Tenemos la seguridad de haberlos hecho bastantes bajas, que no podemos comprobar por la absoluta incomunicación en que nos hallamos con el enemigo, y confirmamos nuestras creencias la decisión de sostener durante el día los fuegos con mayor vigor que por la noche.

Llegada la oscuridad, salen de sus escondrijos, y después de apagar la red que durante el día deben



LA ÚLTIMA SEÑORA

D.^a ANA NAVARRO DEL CORRAL

HA FALLECIDO

el día 28 de Agosto á las seis y media de la tarde

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolado hijo Don Enrique Clavijo Navarro, hija política, nietos, nietos políticos, bisnietos y demás parientes;

SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios, por cuyo favor les quedarán eternamente reconocidos. Su entierro se verificó á las cinco de la tarde de ayer en la iglesia parroquial de San Andrés; el funeral se verificará á las nueve de hoy lunes, en la misma iglesia.

Murcia 30 de Agosto de 1909

Casa mortuoria: San Andrés, 3.

No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

señal, encontrase en las inmediaciones, aproximados de una manera inevitable.

Convenientemente apostados, hacen algunos disparos para provocar, y una vez orientados por los nuestros, empiezan tenaz y vigoroso tiroteo, empleando algunas veces el sistema de descargas, hasta que nuestras tres clases de fuego rechazan á mayores distancias.

Qualquiera que sea el lugar donde uno se coloque, las balas pasan silbando á su alrededor.

Increíble parece que hasta ahora no hayamos tenido que lamentar más desgracia que la muerte del valeroso D. Leopoldo Muñoz, que dirige la llamada «cuerpo» de la muerte por su mortífero fuego.

En la plaza ha causado profunda impresión la noticia de esta desgracia; la indignación y el coraje rebosan en nuestros pechos; sin embargo, no por ello dejamos nuestro ánimo; antes al contrario, familiarizados ya con las balas, saludamos con chistes las que tienen el gusto de pasar por nuestro lado. Qualquiera, al ver nuestros soldados, cree que están en un ejercicio de tiro, al observar la serena tranquilidad que les anima.

do el cabo Alves selam de la policía.

De resultas del tiroteo habido en convoy de hoy, han resultado leves dos soldados.

Llegó á Restinga, León y Artillería del 2.º montado, sin novedad.

Barcos escuadra, menos el «Carlos V», han tenido que refugiarse en Chafarinas por temporal Levante.

Cañonero «Concha» desde Chafarinas me comunica encontrarse allí á mis órdenes.

(Telegramas de nuestro correspondal señor Mencheta)

Tranquilidad

29--A las 3'15 t.

El día es espléndido.

La tranquilidad absoluta.

Anoche, la policía indigna tiroteó á los moros que se habían refugiado en unas estribaciones del Gurugú frente al fuerte de Camellos.

El fuerte acudió en auxilio de la policía haciéndoles algunos disparos.

La policía regresó sin haber experimentado baja alguna.

Al amanecer el día el espectáculo es hermosísimo.

Las fuerzas, acampadas en sus respectivos puntos presentan desde la plaza pintoresco cuadro.

A la hora de las misas de campaña el aspecto es severo é imponente.

Lo hace más hermoso la coincidencia de no oírse ni un lejano disparo.

Un periodista que observaba emocionado el cuadro, decía, que más parecían un simulacro de los que vemos en Carabanchel que un cuadro real de la guerra.

El convoy

Como todos los días, se ha organizado el convoy que no ha sido hostilizado.

EL JÓVEN

Don Francisco Giménez Ruiz

HA FALLECIDO

ALOS 28 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Miguel Giménez Caballero y doña Angeles Ruiz Antolino, sus hermanos don Miguel, doña Josefa, don José don Antonio y doña Angela, hermanos políticos don Pedro Ruiz García, doña Elena Albentosa Amador y doña Carmen Arques Pastor, tíos, sobrinos, primos y demás familia;

PARTICIPAN á sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan á su entierro que se verificará á las cinco de la tarde del día de hoy, en la iglesia rectoral de San Pedro, de esta ciudad, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia 30 de Agosto de 1909.

Casa mortuoria: Pascual, 20 y 22.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

El duelo se despide en las Agustinas

Los soldados van y vienen con verdadera alegría, extrañándose que no haya quedado ningún «tío Paco» de esos que se dedican á la caza de españoles desde algún aguardador de esos que levantan al lado de una chumbera.

Sobre este tema hacen ingeniosas frases que son unánimemente aplaudidas.

El racionado

Desde primero de Septiembre se aumentará el racionado á las tropas de la campaña.

El aumento consistirá en 700 gramos de pan, 250 de carne, 60 de tocino, manteca y aceite, 15 de sal, 25 de azúcar y 10 de café.

Elógiase esta determinación del Gobierno que coloca el racionado del soldado en condiciones

la paz ofreciendo completa sumisión á España.

Estas noticias cuyo origen se desconoce, han sido tan extendidas y se les daba por algunos tales visos de verosimilitud, que los periodistas se han visto obligados á hacer indagaciones para cerciorarse de si eran ó no ciertas.

Se le ha preguntado al señor Lacierva, por si éste tenía conocimiento de los referidos rumores.

El ministro de la Gobernación los ha negado.

Dice que él no tiene noticias relacionadas con lo que se le preguntaba.

Por lo tanto, lo que se diga de paz, son ni más ni menos que puras fantasías.

Allende y Maura

Hoy han celebrado una extensa conferencia los señores Allende Salazar y Maura.

Los que siguen con gran interés las cuestiones relacionadas con la política y la campaña de Melilla, han concedido gran importancia á lo que se supone tratado por el presidente del Consejo y el ministro de Estado.

En el largo tiempo que dichos señores han estado conferenciando, se supone que han estudiado con detenimiento la cuestión marroquí.

Aunque por algunos se ha tratado de adquirir detalles de la conferencia, Maura y Allende han guardado absoluta reserva y nada se sabe en concreto.

Sanchez Guerra y el Presidente

También ha conferenciado á última hora con Maura, el ministro de Fomento.

Este ha puesto en antecedentes de las noticias que le comunica el señor Molini in-

geniero director de las obras del dragado que se realiza en Mar Chica.

Estas continuarán, si el temporal que viene reinando lo permite.

La lancha «Cartagena»

Mañana será botada la lancha cañonera «Cartagena». Será destinada á prestar servicios en Mar Chica.

Hazañas de los moros

Los moros parece que no pueden prescindir de sus extravagancias.

Se asegura que en la pasada noche, aprovechando la oscuridad y cobardemente como ellos acostumbran, se acercaron á los pozos que hay cerca de nuestras posiciones y que proveen de agua á nuestros soldados.

Los cabileños, queriendo inutilizar los pozos, lo cual revela sus malas intenciones, arrojaron inmundicias á los mismos.

La noticia no tiene confirmación, pero dada la mala fé del enemigo, no es de extrañar que así haya sucedido.

Molini y Marina

29—A las 11'55 n.

El ingeniero señor Molini, director de las obras de dragado de Mar Chica, conferenció hoy con el general Marina.

Le ha puesto en antecedentes de los trabajos que van hechos. Según el señor Molini van muy adelantados.

Ahora se tropieza con el inconveniente de que el temporal no permite que se trabaje con normalidad.

Tanto Molini como Marina estuvieron conformes en expresar que tan pronto como el temporal lo permita, hay que dar gran actividad al dragado.

TELEGRAMA OFICIAL

En Peñón sin novedad y Alhucemas continuó fuego lento sin novedad durante la noche de ayer y mañana de hoy.

Enemigo varió posición de cañón que tiene, obligándole á cesar fuego por el de la plaza, donde no hay novedad.

Columna del Cabo de Agua regresó después de proteger durante la mañana operaciones realizadas.

La marcha de regreso se ha verificado descendiendo del Mulaya donde se han incendiado casas y pajares de familias Mamus, produciéndose con este motivo varios tiroteos, en el último de los cuales ha sido gravemente herido

El convoy

Ha regresado el convoy. Las fuerzas que le han protegido no han experimentado novedad ninguna.

En el Zoco de Benisiccar

En Benisiccar ha habido hoy gran movimiento.

Al Zoco concurrieron muchos jinetes.

La harka envió emisarios para que aquellos secundaran la guerra.

A pesar de los esfuerzos hechos por los comisionados belicos, en los jinetes ha predominado el espíritu pacífico.

No han hecho caso de las proposiciones de la harka, declarándose enemigos de la guerra.

Sin misa

En el Zoco del Arba no se ha celebrado hoy misa.

La causa de ello ha obedecido a la imposibilidad de enviar los ornamentos sagrados, a causa del Levante que reina.

Buques de regreso

Han regresado al puerto los buques que se refugiaron en Chafarinas a causa del temporal.

Disparos lejanos

28.—A las 3:40 m.

Durante toda la tarde se han oído los ecos de algunos disparos lejanos.

Se creyó suscitada una lucha en el campamento de Zoco del Arba.

He preguntado qué había de cierto sobre dichos rumores y los informes oficiales me han persuadido de que no ha ocurrido ningún combate.

El enemigo está alejado.

Ayer hice alardes farrucos sin consecuencias.

Mencheta al Zoco

Nos telegrafía el señor Mencheta diciendo, que mañana piensa madurar por dirigirse al campamento del Zoco del Arba.

Nos comunicará detalles de su visita, y de todo lo relacionado con la estancia de la columna en aquella posición avanzada.

Desde un cementerio

Bien temprano audieron los moros al cementerio que hay cercano al primer bloqueo.

Desde allí hostilizaron a nuestros soldados.

Estos contestaron al ataque, causándole al enemigo algunas bajas.

En la Restinga

El movimiento que se nota en la Restinga es inusitado.

En dicho sitio continúa la concentración de fuerzas.

Cartas de Haffid

Se dice que existe una carta del Sultán Haffid en que amenaza con unirse a los kabileños si a la suspensión de las hostilidades no correspondiese la retirada de fuerzas españolas.

Algunos suponen que la referida carta es apócrifa.

Balas en el campamento

En las cercanías de Mezquita se han hecho algunos disparos. Han caído balas cerca del café moruno y en el campamento.

Los moros disparaban refugiados junto a los camellos.

Columna tiroteada

Ha sido tiroteada la columna que iba protegiendo al convoy.

El tiroteo no ha tenido importancia.

Carro roto

Se ha roto un carro de municiones.

Este iba con dirección a la Restinga.

ULTIMA HORA

(Por telégrafo)

30.—A las 4:35 m.

En el Peñón ha habido a intervalos ligero tiroteo.

En Alhucemas siguió anoche el fuego hasta las diez.

En Zoco del Arba los moros tirotearon a varias parejas de soldados, desde las casas próximas. Cesaron al poco tiempo.

Caso de que repitan el fuego, la Artillería destruirá esas casas.

Han regresado de Chafarinas los cañoneros "Pinzón," y "Concha."

El "Pinzón," volverá a Chafarinas para limpiar fondos. Quedarán aquí el "Carlos V," y el "Concha."

ENTIERRO

En la tarde de ayer celebróse en la parroquia de San Andrés, el entierro de la que en vida fué la virtuosa señora doña Ana Navarro del Corral (q. e. p. d.).

Las mercedes simpáticas que la finada y su familia gozan en la sociedad murciana, hicieron que numerosos amigos acudieran a rendir el postrer homenaje de su amistad, acompañando el cadáver a su última morada.

La casa de nuestro distinguido amigo don Enrique Clavijo, vióse durante todo el día concurridísima por significadas personalidades de la población, y las listas cubrieronse varias veces de nombres de todas las clases sociales.

Esta sentida manifestación de duelo habrá llevado al ánimo del afligido hijo y su distinguida familia, el consuelo que siempre produce en el corazón, el ver que nuestras desgracias hallan eco en nuestros amigos.

De todas veras, hacemos nuestro el sentimiento que le embarga, y al rogar á nuestros lectores una oración por el alma de la finada, pedimos al Todopoderoso que conceda á su hijo las fuerzas necesarias para sobrellevar la desgracia.

En la presidencia del entierro hemos visto, en representación de la familia, al nieto de la finada don Manuel Clavijo Carrillo; señores curas de San Pedro y San Andrés, don José Cayula Ramón, don Francisco Medina Romero, don José A. Ruiz-Medina, don Juan Antonio Hernández del Aguila.

D. Emilio Díez Vicente, don Pedro Baró, Sr. Cura de Ceuti, don Dionisio Alcázar González-Zamorano, don Manuel Ibáñez Carrillo.

Don Ricardo Blázquez, don Agustín Hernández del Aguila, don José Riera Senac, don Julio Gascón.

D. José Martínez Torral, don Manuel Nolla, don Luis Maceras, don Wencaslao C. Peña, don José Flores y Macanáz, don Fulgencio Alemán, señores Cano y Gómez, don Juan García Clemencia, don José Moreno.

Don José María Ibañez, don José García Martínez, don Pedro García Navarro, señores hijos de Clemente García, don Jesús Torres, y otros muchos que sentimos no recordar.

Descanse en paz el alma de la finada!

Audiencia provincial

DE MURCIA

MES DE OCTUBRE

Días 11 y 12.—Una del Juzgado de la Catedral, por homicidio, contra Juan Bernal Guirao.

Defensor señor Peña; procurador señor Angosto.

Día 13.—Otra de id., por rapto, contra Juan Moya Garay, Defensor señor García Muñoz; procurador señor Salvat.

Día 14.—Otra de id., por malversación, contra Diego García García.

Defensor señor Martínez Moya; procurador señor Craspo.

Días 15, 16 y 18.—Otra de idem, por expención de moneda falsa, contra Antonio Sánchez y otro.

Defensores señores Cañada (don J.), Jover y Linares; procuradores señores Angosto, Trigueros y Narbona.

Días 19 y 20.—Otra de id., por homicidio, contra José Tortosa. Defensores señores Balboa y Pérez María; procuradores señores Salvat y Pérez María.

Día 21.—Otra de id., por falsedad, contra Miguel Sánchez y otro. Defensor señor Cierva; procurador señor Narbona.

Día 22.—Otra de id., por robo, contra Pedro Moya López. Defensor señor Ayuso; procurador señor Barandáez.

Día 23.—Otra de id., por rapto, contra Miguel Sandoval. Defensores señores Ramos y Linares; procuradores señores Valero y Sanz.

Días 25 y 26.—Otra de id., por homicidio, contra Francisco Martínez. Defensores señores Martínez Moya y Niño; procuradores señores Craspo y Valero.

NOVIEMBRE

Días 2 y 3.—Otra de idem, por id., contra Francisco Linares. Defensor señor Linares; procurador señor Narbona.

Día 4.—Otra de id., por id., contra Francisco García. Defensor señor Linares; procurador señor González Sanz.

Día 5.—Otra por detención arbitraria, contra José María Hernández y otros. Defensores señores Linares y Jover; procuradores señores Narbona y Barandáez.

Días 8 y 9.—Otra de Mula, por homicidio, contra Pedro Antonio Mengual y otro. Defensor señor Linares; procurador señor Narbona.

Día 10.—Otra de id., por tentativa de violación, contra Juan Lucos. Defensor señor Peña; procurador señor Barandáez.

Día 11.—Otra de id., por homicidio, contra Antonio Fernández. Defensor Cañada (don J. de D.); procurador señor Valero.

Días 15 y 16.—Otra de Yecla, por robo, contra Pablo Polo. Defensor señor Gallego; procurador señor Barandáez.

Día 17.—Otra de id., por homicidio, contra José García Simón. Defensor señor Cañada (don J.); procurador señor Angosto.

Día 18.—Otra de id., por violación, contra Juan López García. Defensores señores Linares y Baró; procuradores señores Narbona y Lapuente.

Días 19 y 23.—Otra de id., por malversación, contra Juan Guardo la y otro. Defensores señores Díez y Sanz y Cierva; procuradores señores Piquerse y Narbona.

Día 22.—Otra de Cartagena, por rapto, contra José López Nicós. Defensor señor García Muñoz (don H.); procurador señor Baranguer.

Día 23.—Otra por abusos deshonestos, contra José López Muñoz. Defensor señor Baranguer.

Día 24.—Otra de id., por robo, contra José López y otro. Defensor señor Márquez; procurador señor Barandáez.

Día 25.—Otra de id., por rapto, contra Blas Carrión. Defensor señor Aznar; procurador señor Angosto.

Día 26.—Otra de id., por asesinato, contra Antonio Fernández. Defensor señor García Muñoz (don H.); procurador señor Cutilas.

Día 27.—Otra de id., por tentativa de violación, contra Fabio Guillén. Defensor señor Baró; procurador señor González Sanz.

Día 29.—Otra de id., por robo, contra Ramón Jimeno.

Defensor señor Linares; procurador señor González Sanz.

Día 30.—Otra de id., por falsificación de moneda falsa, contra Ignacio Sánchez y otro.

Defensor señor Cañada (don J.); procurador señor Angosto.

MES DE DICIEMBRE

Días 1 y 2.—Otra de id., por violación, contra Bernardo Maldonado y otro.

Defensor señor García Muñoz (don H.); procurador señor Valero.

Día 8.—Otra de id., por malversación, contra Blas Hurtado. Defensor señor Ramos; procurador señor Valero.

Días 4 y 6.—Otra de id., por rapto, contra Florencio Izquierdo. Defensores señores Baró y Pérez María (don C.); procuradores señores Craspo y P. María.

Día 7.—Otra de id., por expención de billetes falsos, contra Francisco García y otros. Defensor señor Aulló; procurador señor Bermúdez.

Días 9 y 10.—Otra de id., por homicidio, contra Juan Morales. Defensor señor Valdés; procurador señor González Sanz.

Días 11 y 13.—Otra de id., por idem, contra José Díaz Navarro. Defensor señor Aznar; procurador señor Bermúdez.

Día 14.—Otra de id., por idem, contra López López. Defensor señor Soriano; procurador señor Vila.

Entretenimiento taurino

Ayer tarde tuvimos ocasión para divertirnos un rato.

Unos chicos ciclistas entreteuvieron un rato al público en la plaza de toros y des de ellos Patricio Pérez y Manuel Sánchez, obsequiaron á este cronista con una cinta, primorosamente pintada que el primero de los indicados ganó en buena y plausible lid.

El público fué escaso; no subiría de unas 300 personas (pobres heridos de Melillal).

En los novillejos hubo de todo. Muy bravitos y muy mansos.

Monturas, montando, como siempre colosal, haciendo á la jaca trabajar cuanto á la mano apetecía. Se le evacionó en justicia porque así se le merece este excelente caballista.

De espadas actuaron los geniales y parte de ellos jóvenes Juan de Dios Cell, José Borja, Andrés Gil y Francisco Fernández, los que trabajaron cuanto pudieron para echar fuera la corrida que tenían delante.

Para quitarnos el mal gusto que pudieramos haber tomado, presidieron las lindísimas señoritas Herminia López, Concha Gil, Elisa Sánchez, Rosario Navarro y Margarita Sánchez.

Se vieron las honestas bromas de los lidiadores.

Y todos contentos... hasta que el próximo domingo vengan los de Nandin.

Y gracias por la cinta ¿eh?

Boletín Religioso

AGOSTO 1900

LUNES XXX

Santos Félix y Adauto mrs., Santa Rosa de Lima vrg. y San Bonifacio mr.

VELA Y ALUMBRADO

Día 30.—En Capuchinas por doña Rosa de Bustos y Riquelme. Día 31.—En la Merced por don Ramón Navarro y esposa.

Noticias locales

Caridad

Implora la caridad una viuda que tiene tres hijas la mayor de diez años, la cual se halla gravemente enferma á consecuencia de la fractura en la columna vertebral. Las personas que deseen contribuir con una limosna puedan dejarla en la calle de Mariane Vergara número 18.

D. Miguel Fernandez

Se encuentra entre nosotros el astizo escritor y estimado amigo nuestro, don Miguel Fernandez. Permanecerá poco tiempo regresando á Madrid para traer como de costumbre su familia, á disfrutar una temporada los puros aires del Verdolay.

Nuestro saludo de bienvenida y nuestro deseo de verle entre nosotros por más tiempo.

El Padre José

Con el fin de predicar en la solemnidad de la Corrección, se encuentra entre nosotros el Reverendo Padre José Jordá, Superior que ha sido muchos años de esta residencia de P. P. Franciscanos. Sea bienvenido.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta capital el antiguo comerciante don Joaquín Carmonas, dueño que fué de bazar «La Italia azul.» Descanse en paz.

Regreso

Han regresado: De Aguilas, don Sebastian Bamaño.

De Torrevieja, don Mariano Martínez, don Santiago Martínez, don Mariano Lopez, don Eugenio Lopez Mesa, don Antonio Córcoles. La familia de don Antonio Bebián y don Juan Antonio Martínez Hernández.

De Pamplona

(Por telégrafo)

Rogativas

29.—A las 11:15 n.

En Pamplona han comenzado las rogativas en todas las parroquias de la diócesis.

Las funciones religiosas tienen el doble carácter de impetrar del altísimo el triunfo de nuestras armas en la campaña de Africa y el desagravio por los sucesos de Barcelona.

A la función celebrada en la catedral asistieron comisiones y corporaciones civiles y militares.

Los oradores sagrados pronunciaron discursos llenos de entusiasmo patriótico, anatematizando los actos vandálicos de esas turbas que van contra sentimientos tan arraigados en el pueblo español: la fé á la Patria.

DE BILBAO

(Por telégrafo)

Horrible desgracia

29.—A las 11:15 n.

En un barracón de la feria ha ocurrido un sensible accidente.

Habian instalado una fotografía en la que se hacían retratos al minuto.

Un espectador acudió á que le hicieran alguno en el preciso momento en que hizo una explosión terrible el magnesio.

El fotógrafo y un ayudante quedaron instantáneamente muertos y el espectador gravísimamente herido.

La detonación fué horrorosa llegando la alarma á todos los demás puntos de la feria.

El cuadro que presentaba el barracón era horroroso.

Las llamas prendieron en la barraca oyéndose en medio del fuego los ayes lastimeros del herido.

Gracias á la heroicidad de varios transeantes, el herido pudo ser extraído antes de que las llamas hicieran presa en él.

Café Universal

Hoy 30 tendrán lugar dos conciertos bajo el siguiente programa:

TARDE

- 1.º «Lola», vals lento, Guardiola. 2.º «Tutti maschera», sinfonía, Pedretti. 3.º «Rigoletto», fantasía, Verdá. 4.º «Danse Bosniaque», czarda Michiele. 5.º «Serafino», marcha, Oliver.

NOCHE

- 1.º «Sphinx», valse lento, F. Lopey.

- 2.º «Jene», evertura, Petrella. 3.º «Tanhauser», fantasía, Wagner. 4.º «Gigantes y Cabezudos», fantasía, Caballero. 5.º «La Lette de Manon», Gillet. 6.º «Charris» marcha, Guardiola.

Paco Giménez

Ha dejado de existir en ésta, cuando la vida le sonreía, prescándole alientos para la lucha eterna de la misma, el que fué nuestro buen amigo D. Francisco Giménez Rufz, luchador incansable en las lides literarias.

Su muerte ha causado honda pena entre los numerosos amigos con que contaba y entre todas aquellas otras personas que de trato siquiera le conocían.

Nosotros nos asociamos á la profunda pena por que hoy pasan los afligidos padres, y al dar tanto á éstos como á la demás familia, nuestro pésame por pérdida tan sensible, rogamos á nuestros lectores una oración por el alma del finado.

Consumero herido

Anoche á las diez y media fué herido Diego Rubio Rubio, de 45 años, casado y domiciliado en la calle del Mesón.

Diego Rubio, que es empleado de Consumos, se encontraba haciendo punto en la Puerta de Castilla.

A la hora mencionada pasaron dos sujetos, á quienes el empleado preguntó si llevaban algo de pago.

La contestación fué una lluvia de palos que cayó sobre la cabeza del Diego.

Este se defendió de la agresión é hizo un disparo para que acudieran en su auxilio.

Parece ser que el objeto de los palos fué porque á instancias del empleado se registró por la matrona en días anteriores á la mujer de uno de los agresores.

El herido fué acompañado al Hospital por una pareja de Seguridad, siendo curado por el personal facultativo de guardia, de varias heridas en la cabeza producidas por palo.

También fué curado uno de los agresores de una contusión en un brazo.

Las heridas que padece el Rubio, no son al parecer, de gravedad.

El Diario de la Guerra

(Por telégrafo)

29.—A las 11:15 n.

Publica una extensa relación de los destinos del arma Infantería.

También publica un decreto destinando á la Comandancia de Meilla al capitán de Ingenieros, don Fernando Iñiguez.

Medidas sanitarias

(Por telégrafo)

30.—A las 3:40 m.

Los señores Allendesalazar y Lacierva han celebrado una conferencia.

En ella se ocuparon de los casos de cólera ocurridos en Rotterdam.

Convinieron en las medidas sanitarias de carácter exterior que se han de tomar para evitar la importación de nuestro país de tan terrible enfermedad.

Telegrafian á nuestro cónsul en Lisboa, preguntándole si es cierto que algunos soldados de aquella nación se encuentran atacados de enfermedad sospechosa.

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pídese catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su óptica comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.

A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal.

Éxito siempre seguro.—La más económica.

Frascos especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.^a

Plaza de San Julián.—MURCIA

LA CASUALIDAD

asa para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

COMPANÍA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio. Máquina para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

de todos los tipos y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lanesia, 28. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medallas de oro.

RECIBOS para cobrar alquileres.—Se venden á peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

La Alicantina

Gran sombrerería de Vicente Ferrer

Altas novedades en sombreros y gorras del país y extranjero.

12—Libertad,—12 Mezarrón

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Bazar Murciano

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, y más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca:

H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena tamt bién se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

1¼ litro, 2'25 ptas.—De 1¼ litro, 2'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPÓSITO DE AZULEJOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.

Los huéspedes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

SERVICIOS

de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Rica y Panamá con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación de Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carápanoy Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Gálata y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tángor, Sabana, Matagón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para embarcar el viaje de regreso, el día 1.º, accediendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 26 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo: con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tángor

Salidas de Cádiz, Lunes, Miércoles y Viernes para Tángor, con extensión á los puertos de Algeciras Gibraltar.

Salidas de Tángor: Miércoles, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION, (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jáconas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trenes completos para fundiciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para asentamientos. Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro. Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado). Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado.) Calle de San Lorenzo, 18, pal.

Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5. En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12. En Orihuela: D. Antonio Davó, S. Antonio 21. En Albaterra: D. Pascual Serna, Plaza 8. En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.

En Rojales: D. Manuel Martínez, Casco 14.

En Torrevieja: D. Antonio García, Reina 15.

En Cieza: D. José Reina, calle de Abajo 6.

En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rosamor 5.

En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13.

En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 1.

En Valencia: Sr. Quanes, calle del Lobo 2.

En Barcelona: D. Enrique Valló, Paseo Colón 8.

En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosa, Atocha 115.

Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes.

Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General DE Industria y Comercio Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FÁBRICAS EN: Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Orense y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de 1905

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas.

PRESENCIA EN EXPOSICIONES

Superfoscitos—Bebido de sodio—Sales de potasio—Bebido de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhidro—Acido sulfúrico ordinario—Acido oxalico—Acido clorhídrico.

Agua para todos los cultivos y adecuadas á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO ASesoratorio para el cultivo racional de abonos, bajo la alta Inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandeaq

Asesor importante. Pódd á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las máximas de los terrenos, y recibir estas con anticipación para su estudio. No compare sin consultar antes de nuestras oficinas.

DIRIGIDA Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.

Dirección telegráfica y telefónica: GENICO.— MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.